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Beginn: 19.30 Uhr                                                                 Ende: 22.13 Uhr 
 
Unterbrechungen:  -/- 
 
Anwesend: 15             (gesetzl.) Mitgliederzahl: 15 
 
a) Stimmberechtigt:                                                       Bemerkungen: 
 
1. GV Fröhlich, Anne (BWG) 
2. GV Aue, Marc (BWG) 
3. GV Benecke, Sebastian (BWG) 
4. GV Gawenda, Riccarda (BWG) 
5. GV Hack, Dirk (BWG) 
6. GV Rosen, Kerstin  (BWG) 
7. GV Röhrs, Oliver (BWG) 
8. GV Bruhn, Hinnerk (SPD) 
9. GV Harenberg, Holger (SPD) 

10. GV Baumgarten, Olaf (SPD) 
11. GV Schütt, Ferdinand (SPD)   
12. GV Hümpel, Heike (ABW) 
13. GV Dohrmann, Stefan (ABW) 
14. GV Mai, Timo (ABW) 
15. GV Loß, Bernd (ABW) 

 
 
b) Nicht stimmberechtigt: 
 
Amtsvorsteherin Christina Dibbern 
LVB Dieter Ropers, Amt Breitenfelde 
Frau Missullis, Amt Breitenfelde 
Herr Hurst, Amt Breitenfelde, als Protokollführer 
Ca. 70 Einwohnerinnen und Einwohner 
 
 
 

Tagesordnung 
 

I.    Öffentlicher Teil 

1.  Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung  
2. Anträge zur Tagesordnung 

2.1 Beschlussfassung über den Ausschluss der Öffentlichkeit 
3. Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 26.09.2018 
4. Bericht der stv. Bürgermeisterin 
5. Einwohnerfragestunde 
6. Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung (Bürgermeisterin oder 

Bürgermeister) 
7. Aushändigung der Ernennungsurkunde an die Bürgermeisterin oder den Bürgermeister 

sowie ihre oder seine Vereidigung und Einführung in ihr oder sein Amt 
8. Übernahme des Vorsitzes durch die neue Vorsitzende (Bürgermeisterin) oder den neuen 

Vorsitzenden (Bürgermeister) 
9. Wahl der Mitglieder ständiger Ausschüsse 

a) Haupt- und Finanzausschuss 
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b) Jugend-, Sport- und Dorfgemeinschaftsausschuss 
10. Wahl stellvertretender Ausschussmitglieder  

a) Haupt- und Finanzausschuss 
11. Wahl der Ausschussvorsitzenden 

a) Jugend-, Sport- und Dorfgemeinschaftsausschuss 
12. Beratung und Beschlussfassung über die Anhebung der Realsteuerhebesätze 

a) Grundsteuer A 
b) Grundsteuer B 
c) Gewerbesteuer 

13. Beratung und Beschlussfassung über die Anhebung der Hundesteuer 
14. Beratung und Beschlussfassung Sondervermögen Kameradschaftskasse der Freiwilligen 

Feuerwehr Breitenfelde 2019 
15. Beratung und Beschlussfassung über den Nachtraghaushaltsplan 2018 

16. Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 2019 

17. Beratung und Beschlussfassung über den B-Plan Nr. 14. Nördlich der Straße „Am 

Knüllen“ östlich des Friedhofes, hier: Abwägung der Stellungnahmen, Satzungsbeschluss 

18. Verschiedenes 

 
 II.  Vorauss. nichtöffentlicher Teil 

19. Grundstücksangelegenheiten 
 

III. Öffentlicher Teil 
20. Bekanntgabe der im nicht öffentlichen Teil gefassten Beschlüsse 
 
 
 
 
 
 
TOP Beschluss  dafür dagegen Enthaltungen 

I 
 
1 
 
 
 
 
 
 

Öffentlicher Teil 
 
Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung 

 
Die stv. Bürgermeisterin Anne Fröhlich eröffnet die Sitzung, 
begrüßt die Anwesenden, stellt die Beschlussfähigkeit und die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest. GV Harenberg (SPD) 
meldet sich zur Tagesordnung, wird aber auf den nächsten 
TOP verwiesen. 
 

   

2 2.1 Anträge zur Tagesordnung; Beschlussfassung über 
den Ausschluss der Öffentlichkeit 
 
Die SPD-Fraktion gibt eine Stellungnahme zur 
Geschäftsordnung ab. Die Gemeindevertretung nimmt 
Kenntnis. 
SPD und ABW stellen vier Änderungsanträge zur 
Tagesordnung, über die einzeln diskutiert und abgestimmt 
wird. LVB Ropers weist auf die hohen Hürden einer Änderung 
der Tagesordnung hin und erläutert den Begriff „Dringlichkeit“. 
Eine 2/3-Mehrheit ist erforderlich. Folgende TOPs sollen 
dringlich auf die Tagesordnung gesetzt werden: 
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TOP Beschluss  dafür dagegen Enthaltungen 

Antrag „Finanzielle Handlungsfähigkeit der Gemeinde 
Breitenfelde herstellen“ (keine erforderliche Mehrheit) 
 
Antrag „Windkraftanlagen“ (wird neuer TOP 18) 
 
Antrag „Einrichtung E-Mail-Adressen zur Domäne 
www.breitenfelde.de“ (wird neuer TOP 19) 
 
Antrag „Vertagung der Bürgermeisterwahl – Fragen zur 
Historie“ (keine erforderliche Mehrheit) 
 
GV Aue beantragt, neu den TOP 2.2 Bericht über die 
Durchführung der Beschlüsse der Gemeindevertretung 
aufzunehmen. Der entsprechende Beschluss ergeht 
einstimmig 
 
Weiterhin wird beantragt, die TOP 17 (neu: 21) nichtöffentlich 
zu behandeln. Dieses wird einstimmig beschlossen. 
 
 
2.2 Bericht über die Durchführung der Beschlüsse der 
Gemeindevertretung 
 
- Auszahlung der Entschädigung Jugendfeuerwehr erfolgt wie 
jedes Jahr 
- Welche Vereine in Breitenfelde tätig oder nicht mehr tätig 
sind, kann von der Verwaltung nicht geprüft werden. 
- Der abschließende Ortstermin zur barrierefreien 
Bushaltestelle an der B 207 hat stattgefunden, es gibt aber 
leider keine Lösung, da erforderlicher Grunderwerb nicht 
möglich ist. 
- Die neue Beschilderung Niendorfer Weg wird angeschafft. 
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3 Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 
26.09.2018 
 
Das Protokoll wird mit drei Änderungen beschlossen: 
Unter TOP 4 muß es richtig Arnold Bruhn heißen. 
Bei TOP 14 war GV Hinnerk Bruhn gem. § 22 GO nicht 
anwesend. 
Unter TOP 16 wird ergänzt, daß die stv. Bürgermeisterin Anne 
Fröhlich die gemeindliche Mailadresse sowie den 
gemeindeeigenen Laptop benutzen soll. 
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4 
 
 
 
 
 

 
 
Bericht der stv. Bürgermeisterin 
 
Anne Fröhlich berichtet über 

- Das Neubaugebiet, in dem bereits 29 Grundstücke 
verkauft sind, 14 sind reserviert und eins ist noch frei. 
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TOP Beschluss  dafür dagegen Enthaltungen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5 
 
 
 
 
 
 
 
 

Für 4-5 der reservierten Grundstücke gibt es schon 
einen Notartermin. 

- die gut voranschreitenden Bauarbeiten am 
Neubaugebiet. Die Zusammenarbeit mit der Baufirma 
TuK aus Schwerin läuft gut, lediglich die Abstimmung 
mit einzelnen Versorgern gestaltet sich schwierig. 

- die geplante Oberflächensanierung der Straßen 
Priesterbach und Niedermühle, die Baufirma AS hat 
die Arbeiten in diesem Jahr trotz guten Wetters nicht 
durchgeführt. Angekündigt sind die Arbeiten nun für 
das Frühjahr 2019. 

 
 
Einwohnerfragestunde 
 
- es wird auf einen defekten Ampelknopf an der Kreuzung B 
207 / Dorfstraße hingewiesen. A. Fröhlich gibt das an den LBV 
weiter. 
- Wehrführer Kim Duwe weist auf den Feuerwehrball am 1. 
Dezember hin. 
- Ernst-Georg Köhn bezieht sich auf die aktuelle 
Pressemitteilung der SPD und der ABW; er bezweifelt die 
Handlungsfähigkeit der Gemeindevertretung und weist auf das 
Hick-Hack zwischen den Fraktionen hin. 
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7 
 
 
 
 
 
8 
 
 
 
 
 
9 
 
 
 
 
 
 

Wahl der oder des Vorsitzenden der Gemeindevertretung 
(Bürgermeisterin oder Bürgermeister) 
 
Es werden zur Wahl der oder des Vorsitzenden keine 
Vorschläge gemacht. GV Röhrs (BWG) fordert GV Hümpel 
(ABW) auf, zu kandidieren, was diese jedoch aus beruflichen 
Gründen ablehnt. Es wird kein neuer Bürgermeister gewählt. 
 
Aushändigung der Ernennungsurkunde an die 
Bürgermeisterin oder den Bürgermeister sowie ihre oder 
seine Vereidigung und Einführung in ihr oder sein Amt 
 
Entfällt. 
 
Übernahme des Vorsitzes durch die neue Vorsitzende 
(Bürgermeisterin) oder den neuen Vorsitzenden 
(Bürgermeister) 
 
Entfällt. 
 
Wahl der Mitglieder ständiger Ausschüsse 
a) Haupt- und Finanzausschuss 
b) Jugend-, Sport- und Dorfgemeinschaftsausschuss 
 
GV Ferdinand Schütt verläßt den Haupt- und 
Finanzausschuss, hierfür entsendet die SPD künftig GV Olaf 
Baumgarten. GV Ferdinand Schütt wechselt in den Jugend-, 
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TOP Beschluss  dafür dagegen Enthaltungen 
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14 

Sport- und Dorfgemeinschaftsausschuss, aus dem GV Olaf 
Baumgarten ausscheidet. 
Der Beschluss ergeht einstimmig. 
 
 
Wahl stellvertretender Ausschussmitglieder  

a) Haupt- und Finanzausschuss 
 
In den Haupt- und Finanzausschuss entsendet die SPD als 
stellvertretendes Mitglied künftig GV Holger Harenberg statt 
bisher GV Olaf Baumgarten. 
 
 
Wahl der Ausschussvorsitzenden 

a) Jugend-, Sport- und Dorfgemeinschaftsausschuss 
 
Als neuen Vorsitzenden des Jugend-, Sport- und 
Dorfgemeinschaftsausschusses wählt die 
Gemeindevertretung GV Ferdinand Schütt. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Anhebung der 
Realsteuerhebesätze 
a) Grundsteuer A 
b) Grundsteuer B 
c) Gewerbesteuer 
 
Nach kurzer Beratung wird die Beschlussvorlage in den 
Haupt- und Finanzausschuss zur Beratung verwiesen. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über die Anhebung der 
Hundesteuer 
 
Nach kurzer Beratung wird die Beschlussvorlage in den 
Haupt- und Finanzausschuss zur Beratung verwiesen. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung Sondervermögen 
Kameradschaftskasse der Freiwilligen Feuerwehr 
Breitenfelde 2019 
 
GV Dirk Hack verläßt gem. § 22 GO den Raum. 
 
Nach kurzer Beratung stimmt die Gemeindevertretung dem 
Einnahme- und Ausgabeplan 2019 der FF Breitenfelde zu. 
Eine Frage zur Abweichung des Einnahmen- und 
Ausgabenplans der Feuerwehr und des gemeindlichen 
Haushalts kann in der Sitzung nicht geklärt werden, die 
Verwaltung reicht die Antwort nach. 
GV Hack betritt den Raum wieder, stv. Bgm. Fröhlich gibt den 
gefassten Beschluss bekannt. 
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TOP Beschluss  dafür dagegen Enthaltungen 

15 
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17 
 
 
 
 
 
 
 
18 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
19 
 
 
 
 
 
 
 
20 
 
 
 
 
 

Beratung und Beschlussfassung über den 
Nachtraghaushaltsplan 2018 

 
GV Marc Aue erläutert die bisher vorliegenden 
Haushaltszahlen. Die Beschlussfassung soll in der nächsten 
GV-Sitzung erfolgen. 

 
 
Beratung und Beschlussfassung über den Haushaltsplan 
2019 
 
GV Marc Aue erläutert die bisher vorliegenden 
Haushaltszahlen. Die Beschlussfassung soll in der nächsten 
GV-Sitzung erfolgen. 
 
 
Beratung und Beschlussfassung über den B-Plan Nr. 14. 

Nördlich der Straße „Am Knüllen“ östlich des Friedhofes, 

hier: Abwägung der Stellungnahmen, Satzungsbeschluss 

 
Die Pläne sind noch nicht fertig, daher kann heute keine 
Abstimmung erfolgen. 
 
 
Windkraftanlagen 
 
Der neue Landesentwurf der Regionalpläne für Windenergie 
sehen einen 1000-m-Abstand von Windenergieanlagen (WEA) 
zu Wohngebieten vor. Die Gemeinde lehnt eine 
Einschränkung ihrer wohnbaulichen Entwicklung durch WEA 
ab. Weiterhin kann durch die überlasteten Netze der Strom 
nicht vollständig abgeführt werden, das Land wird 
aufgefordert, beim Netzausbau seine Hausaufgaben zu 
machen. Die Verwaltung wird beauftragt, eine entsprechende 
Stellungnahme der Gemeinde vorzubereiten, diese mit der GV 
abzustimmen und dann an das Land zu senden. 
 
 
Einrichtung E-Mail-Adressen zur Domäne 
www.breitenfelde.de 
 
Nach kurzer Beratung wird die Verwaltung beauftragt, für alle 
Mitglieder der GV eine persönliche E-Mail-Adresse mit der 
Struktur vorname.nachname@breitenfelde.de einzurichten. 
 
 
Verschiedenes 
 

- GV Aue teilt mit, daß der überschüssige Mutterboden 
vom Neubaugebiet von den örtlichen Landwirten gerne 
abgenommen wird, allerdings erst im Sommer, da jetzt 
die Felder bestellt sind. 
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TOP Beschluss  dafür dagegen Enthaltungen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
II. 
 

- Es wird angeregt, die Meßdaten des 
Geschwindigkeitsmeßgerätes zu veröffentlichen 
(Aushang, Wochenzeitung). 

- Es wird gefragt, ob die Gemeinde Landesmittel für den 
Ausbau landwirtschaftlicher Wege bekommt oder 
beantragt hat. Da allerdings nur Wege gefördert 
werden, die auf eine bestimmte Breite ausgebaut 
werden, hat sich die GV Breitenfelde zwar seinerzeit 
mit dem Ausbau des Weges von Neuenlande nach 
Bälau befasst, den Ausbau jedoch dann nicht 
beschlossen. 

- Der werbefinanzierte Gemeindebus kann ggf. ersetzt 
werden, da die Vertragslaufzeit abgelaufen ist, es 
müssen aber neue Sponsoren gefunden werden. 
Solange bleibt der alte Bus im Besitz der Gemeinde. 

- Das LF 10/16 der FF Breitenfelde ist nicht durch den 
TÜV gekommen, die notwendige Reparatur wird mit 
ca. 5.000 € veranschlagt und von der stv. 
Bürgermeisterin in Auftrag gegeben. 
 
 

Der öffentliche Teil der Sitzung wird um 21:20 Uhr beendet, 
die Gäste verlassen den Sitzungssaal.  
 
Nicht-öffentlicher Teil 
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TOP Beschluss  dafür dagegen Enthaltungen 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
III 
 
22 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
Bekanntgabe der im nicht-öffentlichen Teil gefassten 
Beschlüsse 
 
Die Öffentlichkeit wird um 22:10 Uhr wiederhergestellt. Stv. 
Bgm. Fröhlich gibt die gefassten Beschlüsse bekannt: 

- Einer Bauvoranfrage für ein EFH wird keine 
Zustimmung erteilt. 

- Die GV hat sich auf eine konstruktive Zusammenarbeit 
geeinigt. 

  
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
Stv. Bürgermeisterin Fröhlich schließt die Sitzung um 22.13 Uhr. 
 
 
.........................................     ................................................ 
Stv. Bürgermeisterin       Protokollführer 


